

# Acción Cooperatista

Organo de la Federación Regional de Cooperativas de Cataluña

<p><b>PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN</b></p> <p><b>BARCELONA</b></p> <p>25 ejemplares . . . . . 2,50   12 ejemplares trimestre. 7,50                  25 ejemplares trimestre. 15,00   6 ejemplares trimestre. 3,75</p> <p><b>FUERA DE BARCELONA</b></p> <p>25 ejemplares trimestre. 15,50   12 ejemplares trimestre. 7,75                  Un núm. suelto, al año. 4,00</p>		<p>La correspondencia literaria al Director</p> <p>La correspondencia social y de propaganda al Presidente de la Federación Regional de Cooperativas Catalanas.</p> <p>(Queda prohibida la reproducción de cualquier parte del contenido de esta Revista sin citar la procedencia).</p> <p>Serán responsables de los artículos sus autores.</p>	<p>Redacción y Administración:</p> <p>Calle de la Aurora, 11 bis</p> <p>BARCELONA</p> <p>TELÉFONO 4892 A</p>
--	--	---	--

## Cooperativas de partido y de clase

Al compañero C. P.

Sin ánimo de molestar a nadie, ni de enfriar iniciativas siempre laudables, vamos a exponer en estas líneas algunas ideas que no representan más que un criterio personal, aunque, a decir verdad, coinciden con el criterio de la mayoría de los teóricos del cooperativismo, y aunque seguramente choque a muchos, con el de los cooperatistas de ideas sociales más avanzadas.

¿Deben las cooperativas ser "neutrales" o identificarse con alguna otra escuela social o partido político?

En primer término, hay que fijar lo que debemos entender por "neutralidad cooperativa", pues muchas veces nos pasamos el tiempo discutiendo una palabra, por entenderla o interpretarla de distinta manera. La neutralidad cooperatista no significa que nuestras entidades deban permanecer indiferentes a los problemas político-sociales que agitan la sociedad.

Y ello no es posible porque el cooperativismo es una escuela económica que aspira a transformar la sociedad, poniendo en manos de los consumidores (no de los productores) todos los medios de producir, distribuir y cambiar la riqueza, y por lo tanto únicamente puede llamarse cooperatista el que acepta la socialización de la riqueza. Su finalidad se confunde, pues, con la de todas las escuelas socialistas; diferenciándose únicamente de la mayor parte de ellas por su táctica, pues aspira a que la riqueza pase a manos, no del Estado, ni de los productores organizados, sino de todos los consumidores. Y esta aspiración es la que poco a poco va realizando, suprimiendo el beneficio comercial e industrial, beneficio que desaparece al distribuir el exceso de percepción a prorrata del consumo, o acumulándolo bajo forma de fondo de reserva común e indivisible.

Tampoco es posible la indiferencia cooperatista desde el punto de vista de organización práctica, porque todas las cooperativas, para ser verdaderamente tales, han de estar organizadas democráticamente: cada socio un voto, sea cualquiera su capital individual.

De manera que al hablar de neutralidad cooperativa, todos los tratadistas parten del supuesto que los cooperatistas aceptan la socialización de la riqueza y la democracia económica a base del "consumidor".

Ahora bien: aceptados estos dos puntos esenciales, ¿es conveniente que las cooperativas ligen su suerte o impongan como condición a los que quieran ingresar en ellas el de pertenecer al solicitante a determinada confesión religiosa o partido político? Creemos sinceramente que no, y que la existencia y el fomento de cooperativas católicas, socialistas, republicanas, etc., además de ser un contrasentido opuesto a la doctrina cooperatista que aspira a reunir a todos los consumidores sin excepción, constituye un obstáculo al progreso de nuestro ideal. La existencia de una cooperativa católica, por ejemplo, predispone a la fundación de otra cooperativa anticatólica; la de una cooperativa republicana o socialista, fatalmente tiene por consecuencia el deseo de establecer otras inspiradas por diferente credo político.

De aquí la división de fuerzas, la multiplicación de sociedades pequeñas, la dificultad de crear otras fuertes y poderosas.

Este periodo de cisma cooperatista lo han pasado casi todas las naciones, excepto Inglaterra. En Francia existió una federación de cooperativas neutrales y otras de cooperativas socialistas, hasta que unas

y otras se convencieron de los inconvenientes de tal división y acabaron por fusionarse, y de esta fusión precisamente arranca el enorme desarrollo de la cooperación en la vecina república. Tan escarmentados quedaron los franceses de la intromisión del confesionalismo político o religioso en las cooperativas, que actualmente no es admitida en la Federación Nacional ninguna cooperativa que imponga a sus asociados un credo determinado.

Y lo más curioso del caso es que los defensores de esta neutralidad son precisamente los socialistas, cosa perfectamente lógica, pues al aceptar y practicar los principios fundamentales del cooperativismo, todo individuo trabaja consciente o inconscientemente por la socialización de la riqueza, cosa que constituye, como dijimos antes, el fondo de todos los programas socialistas. No aconsejan los directores del socialismo francés la creación de cooperativas socialistas, sino el ingreso de los afiliados a su partido en las cooperativas existentes, a fin de infiltrar en ellas, no la disciplina del mismo, sino su idealidad. Y este programa lo han realizado por completo, pues por su entusiasmo, competencia y espíritu de sacrificio ha ido a parar de una manera natural a manos de los socialistas la dirección del movimiento cooperatista, portándose éstos con tanta nobleza e independencia que bajo tal dirección se encuentran perfectamente hombres de las ideas más dispares.

En otros países, donde perdura todavía la escisión entre socialistas y no socialistas, se ha iniciado hace tiempo una tendencia a la aproximación, difícil de realizar por cierto, pues en algunos de ellos, como Bélgica, las cooperativas constituyen la "vaca lechera" del partido socialista, sufragando casi por completo los gastos del mismo. Se comprende la dificultad de cambiar la base de una organización semejante. De todas maneras hay que hacer constar que el principal obstáculo para llegar a una fusión se encuentra, por regla general, no en las cooperativas socialistas o comunistas, sino principalmente en las inspiradas por elementos confesionales, que buscan en el cooperativismo el medio de mantener su predominio en las clases obreras, cada día más alejadas de todo sectarismo religioso.

Si las cooperativas han de mantenerse separadas de toda organización política o social, respetando como es natural la libertad de pensamiento y de acción de sus asociados, ¿pueden limitar su acción dentro de una sola clase social o más concretamente a la clase obrera?

En nuestro país existe un prejuicio, o, mejor dicho, una confusión entre la misión de las cooperativas y la de los sindicatos obreros. Mientras encontramos perfectamente lógico que los sindicatos sean asociaciones de clase, pues su misma razón de ser es precisamente la lucha de clases, creemos que pueden y deben formar parte de las cooperativas todos los consumidores que acepten y practiquen los principios cooperatistas, sea cualquiera su posición social.

Desde el punto de vista doctrinal, la cosa nos parece perfectamente clara, ya que el cooperativismo aspira a reunir a todos los consumidores. En su aspecto político, ningún prejuicio pueden encontrar las cooperativas en aceptar a todo el mundo, pues suponiendo, caso poco probable, que un millonario ingresara en una cooperativa, a pesar de sus millones no tendría más ni menos representación que el más humilde obrero, pues uno de los principios funda-

mentales del cooperativismo sabemos que es el de "cada socio un voto". Suponer que por su dinero pueda alcanzar una influencia preponderante es desconocer la noble independencia de nuestros obreros, incapaces de humillarse ante el brillo del oro.

Es natural que la gran masa de los cooperatistas la constituyen los obreros manuales, pues además de ser los más numerosos, son también los que con mayor intensidad sienten el ansia de una transformación social, pero rechazar sistemáticamente a los que no tienen tal carácter, creemos sinceramente que es una equivocación y una de las causas de que nuestro movimiento no tome el desarrollo que ha tenido en los demás países, pues el miedo excesivo al burgués nos priva de elementos que pueden sernos de gran utilidad. Comprendiéndolo así, no muestran en general nuestras cooperativas la intransigencia de otras épocas, y poco a poco aceptan en su seno a los llamados obreros intelectuales, concepto bastante elástico, pues en realidad únicamente puede llamarse obrero el asalariado, de manera que si debe comprenderse bajo tal concepto al médico, abogado, ingeniero o catedrático que están al servicio de una empresa o de una corporación pública, recibiendo un sueldo fijo, no puede darse tal denominación al hombre de carrera que trabaja por

su cuenta, ni tampoco al arrendatario o aparcerero agrícola. Eso no obstante, creo que nadie dudará que tales elementos sean no solamente útiles, sino hasta necesarios en una vasta organización cooperativa.

Tengamos en cuenta, además, que la situación económica de gran parte de la clase media es igual o peor a la de buen número de asalariados, pues con ingresos iguales o inferiores a los de estos últimos, la estupidez de las convenciones sociales, de las que todos participamos, le obligan a sostener unos gastos superiores. El llamado comúnmente "obrero de levita" es tan digno de lástima como el obrero manual. Un traje decente y un piso bien arreglado, constituyen para el médico o el abogado "instrumentos de trabajo" tan indispensables como el azadón para el agricultor o la llana para el albañil, con la diferencia de que son más caros.

No vayamos a buscar a estos elementos para evitar que puedan creerse indispensables, pero no les rechacemos si a nosotros se acercan honradamente. Si son hombres de recta intención y superior cultura, su compañía será un bien; los que resulten pedantes o ambiciosos, por el solo hecho de llevar un vestido mejor, no es fácil que alcancen gran influencia en nuestras sociedades.

J. VENTOSA ROIG

## El feminismo mundial en Gante

Las reivindicaciones del feminismo, en orden a los problemas sociales, han tenido en los últimos lustros un éxito que excedió a los mayores optimismos.

Para el sector cooperatista, la mujer tuvo antes, y tiene hoy, toda clase de prerrogativas y miramientos.

Su intervención, especialmente en las Cooperativas de consumo, es de una eficacia bienhechora, que todos apreciamos en lo mucho que vale.

La mayor parte de nuestras Sociedades han concedido en las Juntas directivas varios puestos a la representación feminista y los hechos evidencian que las mujeres están muy bien documentadas para llevar por los cauces del acierto las operaciones de compra y venta de las Cooperativas de consumo.

Todos los Congresos cooperatistas que se han celebrado últimamente en Europa y América han tomado acuerdos del mayor interés en orden a la intervención de la mujer en las actividades cooperatistas.

A este respecto merece especial mención lo sucedido en el Indostán.

El Congreso cooperativo de Madrás dedicó varias sesiones a la discusión de temas que tenían como finalidad única facilitar a las mujeres el ingreso en las Cooperativas y, para realizar un apostolado feminista, se acordó formar un grupo de mujeres propagandistas.

Tenemos en España una propagandista de singular cultura y de carácter perseverante que, si se viera asistida por otra media docena de mujeres tan entusiastas y bien documentadas como ella, harían por el progreso cooperativo de la Península labor de más provecho que la que realizan los viejos apóstoles de estos ideales.

A Gante mandan representación femenina todos los países y no es de creer que España esté ausente de la conferencia de mujeres que se celebrará el 29 de agosto.

Nunca fuimos partidarios de atender estas iniciativas con recursos del Estado, pues donde no pueda llegar el esfuerzo de nuestras sociedades se encontrará el concurso personal de los cooperadores.

La Conferencia de Gante es suceso que todos los cooperadores consideramos co-

mo muy faustos, pues en ella las mujeres más adiestradas en nuestras propagandas harán saber a las compañeras de los demás países con qué obstáculos lucharon para llevar el feminismo a las filas cooperatistas y que esfuerzos las condujeron al éxito.

El tema "¿Qué pueden hacer las mujeres por la Cooperación?" dará motivos para que se hagan manifestaciones del mayor interés, que convendrá se divulguen en todas las lenguas.

Es sabido que los miembros de la Internacional Cooperativa abogaron siempre con gran decisión en favor de la paz mundial y figurando esta generosa aspiración en lugar preferente del programa cooperatista está bien justificado que en la Conferencia de Mujeres se discuta un tema que dice lo que sigue: "¿Qué pueden hacer las cooperadoras por la Paz?"

La población rural es objeto de las más activas propagandas por parte de todos los sectores sociales y los cooperadores vamos a esa contienda con la más absoluta confianza en el triunfo.

No hay en nuestro programa utopías ni quimeras para alucinar a inteligencias infantiles; el apostolado cooperatista tiene la ventaja de que las palabras están siempre en un todo conformes con las enseñanzas de la realidad.

El tema "La organización de las cooperadoras en los pueblos rurales" es de interés bien notorio y ofrece amplios horizontes a la discusión.

La mujer campesina vive para el amor de la familia, el trabajo y la economía, y las solicitudes de los que desean romper las disciplinas del orden social no encuentran ni los oídos ni el corazón del feminismo rural dispuestos para dar favorable acogida a los delirios extremistas de cuatro voceros del anarquismo.

Los cooperadores belgas han tenido el buen acuerdo de disponer hospedajes cómodos y económicos para las mujeres que acudan a la Asamblea de agosto.

Que ésta informará sus acuerdos en móviles generosos y prácticos lo evidencian los temas que dejamos copiados.

Rivas MORENO

## A propósito de una frase

Sabemos que visitaron la Exposición de Gante los militantes del partido socialista español, compañeros Saborit y Largo Caballero. A su llegada a Madrid dijo este último que la asistencia de España en la Exposición es muy modesta y que allí están las cooperativas catalanas que son sólo cooperativas.

¿Qué quiso decir con esto el camarada Largo Caballero?

Suponemos que éste sabrá, como lo saben todos los que se interesan por los asuntos sociales, que en las exposiciones de Economía Social se consideran preferentes todas las obras debidas al esfuerzo o iniciativa privada a las fundadas o patrocinadas por los organismos oficiales.

Pues bien; la mitad del stand de España lo ocupa Cataluña con sus Cooperativas y Obras Sociales, lo cual, junto con lo que exponen los compañeros cooperatistas del Norte, es lo único que de España se expone debido al sólo esfuerzo de la organización particular o privada.

¿Es que quizás al compañero Largo Caballero no le satisface la actuación de las cooperativas catalanas porque ellas, como cooperativas, no se hallan afiliadas al partido socialista español?

En esto como en otros múltiples aspectos de las cuestiones sociales planteadas en Cataluña los compañeros socialistas de Madrid demuestran desconocer la psicología del pueblo catalán.

Para satisfacción del referido compañero y de todos cuantos se interesan por el desarrollo, prácticas y tendencias diversas del cooperativismo en España, una vez más insertamos en nuestras páginas la declaración de principios adoptada por la Federación Regional de Cooperativas de Cataluña, precisamente en un Congreso celebrado en la Casa del Pueblo de Madrid, principios que figuran en primer lugar en los Estatutos de gran número de cooperativas de Cataluña que asisten a la Exposición de Gante:

"La orientación a seguir por esta sociedad cooperativa, ha de armonizarse en el sentir universal de emancipación proletaria, y así, la finalidad que se persigue por medio del cooperativismo habrá de ser la de que, por medio de la cooperación de consumo hoy y producción y otras formas mañana ponga en manos del proletariado en colectividad, el capital, tierras, fábricas, herramientas y útiles de trabajo para la creación de la riqueza colectiva, haciendo imposible la función de los intermediarios y del capitalismo, hasta la total desaparición de éste, acabando así con la explotación del hombre por el hombre y de todos los privilegios, dejando de ser el obrero una cosa como materia de explotación, recobrando su total personalidad humana y obteniendo íntegro el fruto de su trabajo dentro de un estado de derecho inspirado en la libertad y en la estricta justicia para que su vida sea feliz en grado máximo."

J. D.

## "La Internacional,"

Se ha recibido en la Federación Regional un comunicado anunciando la constitución de la Cooperativa Socialista "La Internacional", con el nombramiento de su Consejo Administrativo, en el que figuran los siguientes compañeros: Constantino Perlasia, presidente; Joaquín Escofet, vicepresidente; Pedro Vicente Sales, secretario; Tomás Fabregat, vicesecretario; Germán Adell, tesorero; Juan Burgues, contador; Florentino García, Ignacio Prat y Ramón Vifials, vocales.

Asimismo nos anuncian su intención de ingresar en la Federación Regional de Cooperativas de Cataluña en plazo breve.

Aunque nuestra opinión sobre las cooperativas de partido ha sido repetidamente expuesta en estas columnas y aún en este mismo número la concreta con su claro criterio nuestro compañero Ventosa Roig, saludamos las buenas disposiciones de los nuevos compañeros en pro de la cooperación colectiva que es lo que más nos interesa hasta el presente.

## Aviso importante

Encarecemos a nuestros suscriptores de fuera de la capital que envíen, cuanto antes mejor, el importe de las suscripciones vencidas, a fin de que esta Administración pueda ir haciendo frente a sus compromisos dentro de sus plazos naturales.

J. B.

# Acto de propaganda en San Celoni

Los compañeros cooperatistas de San Celoni, en celebración del buen resultado obtenido en el pasado ejercicio por su cooperativa "La Previsora", organizaron un acto de propaganda el domingo día 20 del pasado julio, el cual se celebró en el espacioso salón del Mundial-Cine, a las dos de la tarde del mencionado día.

Para tomar parte en dicho acto fueron invitados por los organizadores la Federación Regional, ACCION COOPERATISTA y la señora Regina Lamo. En nombre de la primera y del segundo fueron delegados nuestros compañeros Durán Guardia y J. Coloma.

A la llegada al pueblo fueron recibidos nuestros compañeros por una numerosa comisión de miembros de "La Previsora", dirigiéndose acto seguido al local social.

Esta cooperativa es de constitución bastante reciente y cuenta sólo con unos ochenta asociados, pero la constancia en el trabajo de sus elementos dirigentes y la acertada administración por que se rige le han dado en los dos años base sólida para poder esperar un desarrollo considerable y la adquisición de local propio en un plazo no lejano.

Una de las causas que han contribuido a hacer más ingrata la labor de propaganda de los cooperatistas de San Celoni ha sido el tener que luchar con la mala impresión dejada en el pueblo por una cooperativa que había existido años atrás. Con todo y haber llegado a poseer local propio, gran número de asociados e importante capital, dicha cooperativa naufragó miserablemente por haber abandonado los cooperadores toda la gestión en manos de dos o tres individuos sin escrúpulos. Pero han transcurrido ya muchos años, y esto no debe servir más que de lección para no caer en la misma falta, cosa actualmente poco probable por el interés que despierta la cooperativa en un numeroso grupo de compañeros jóvenes e inteligentes que son los que llevan adelante la obra.

\*\*\*

El acto estaba bien organizado habiéndose distribuido por la población unas ho-

jas con un llamamiento y fijado grandes carteles anunciando el acto.

A la hora antes citada empezó a congregarse público en el salón; no obstante, el mitin empezó cerca de las tres.

Abrió la reunión el presidente de "La Previsora", explicando su objeto y rogando a nuestro compañero Coloma que ocupara la presidencia. Este explicó en breves palabras el objeto que se proponen las cooperativas y el interés que la clase obrera debe tener en que se desarrollen, lo cual motivaba el acto. Y cedió la palabra al compañero Viladrau, de la cooperativa local. Este, conocedor del medio en que se hallaba, hizo una serie de atinadas consideraciones encaminadas a convencer a los oyentes de las ventajas que la cooperativa reporta. Habló a continuación nuestro compañero Durán, haciendo una exposición doctrinal de cooperativismo; y la señora Regina Lamo, que habló a continuación, citó varias anécdotas para demostrar lo inconscientes que somos de nuestros propios intereses.

Nuestro amigo Coloma hizo el resumen de los discursos, que fueron todos acogidos con calurosos aplausos por el público que llenaba el local.

Al acto asistía una numerosa concurrencia de mujeres que escucharon con evidente interés las palabras de nuestros compañeros, y manifestaron su aprobación en forma ostensible.

Los organizadores del acto quedaron satisfechos del resultado del mismo, agradeciendo el concurso prestado por la organización federativa y por la señora Regina Lamo.

Terminada la reunión a las cinco de la tarde, nuestros amigos volvieron a "La Previsora" en donde fueron obsequiados con un refresco, esperando allí la hora del retorno a la ciudad, lo que se hizo en el tren de las seis y media.

En resumen, un acto más de divulgación que, como los que se vienen sucediendo, habrá de contribuir a la obra de preparar los ánimos para la realización de empresas más importantes, que, aunque tarde, con respecto a otros países, habrá de acometer el nuestro en el orden de una más estrecha relación de intereses y de afectos entre todas las cooperativas.

# FIESTA CULTURAL

El domingo, día 20 de julio último, por la noche, tuvo lugar en el espacioso salón café de la Central de la cooperativa "La Flor de Mayo", una fiesta de fraternidad para celebrar la entrada en dicho local de la Sociedad esperantista Nova Sento. El salón estaba completamente lleno dando una nota simpática al acto la presencia de una nutrida representación del bello sexo.

A las diez en punto, el señor Navarro, presidente de "La Flor de Mayo", toma la palabra expresando la viva simpatía con que toda la entidad ha acogido al numeroso grupo de jóvenes que forman el Nova Sento, cuyos anhelos son desarrollar por medio de cursos y conferencias una obra exclusivamente de divulgación cultural. En nombre de la entidad que preside, da la bienvenida a la sociedad esperantista, acabando su breve discurso deseando sea el acto que se celebra un principio de realización de los grandes ideales que albergan ambas entidades.

Seguidamente toma la palabra el señor Zanón, presidente del Nova Sento, limitándose a agradecer las manifestaciones del señor Navarro y asegurando continuará dicha entidad trabajando con más amor y voluntad, si cabe, que lo ha hecho hasta hoy.

El señor Durán, secretario de la Federación Regional de Cooperativas, hace uso de la palabra, extendiéndose en consideraciones acerca de las plagas que produce la ignorancia y haciendo resaltar, con bellos ejemplos, las enormes ventajas que resultan de una buena instrucción. Debemos encaminar, dice, todos nuestros pasos hacia un perfeccionamiento moral. Habla luego del Esperanto y hace notar la necesidad que siente el cooperativismo universal de que haya una lengua auxiliar única que haga más fáciles las relaciones internacionales. Acaba su brillante discurso felicitando al Nova Sento en nombre de la Federación que representa y haciendo un llamamiento para que se intensifique la propaganda cultural y se estudie el Esperanto.

El señor Grau, ex secretario de la Federación Catalana de Esperantistas, em-

pieza su discurso haciendo resaltar la alteza de miras de "La Flor de Mayo", dando tan brillante bienvenida al Nova Sento.

El esperantismo, afirma el orador, es también, en cierto modo, cooperativismo. La finalidad de ambos ideales es hacer inútiles a los intermediarios. En cooperativismo se va a la abolición del comerciante. En esperantismo a la inteligencia directa. Es necesario que se entiendan perfectamente un italiano y un japonés. El Esperanto, cuya gramática contiene un número reducidísimo de reglas lógicas y sin excepción, adaptables a todas las razas del mundo, tiene una ventaja enorme sobre los idiomas que pretenden ser internacionales. En la Sociedad de las Naciones mismo, a pesar de los intérpretes, muchas veces no se entienden por dar una interpretación errónea al traducir un asunto cualquiera. Termina poniendo de relieve los brillantes Congresos Internacionales de Esperanto, a los que asisten más de 4.000 congresistas de todos los países del mundo, y aconsejando a toda la juventud labore para el triunfo definitivo de nuestros ideales.

El señor Coloma, director de ACCION COOPERATISTA, dirige la palabra al público, manifestando la belleza del acto que se celebra. Alude a la estrella de la bandera esperantista que hay detrás de la Presidencia, y dice: "El profesor Charles Gide, para simbolizar la esperanza en un mundo mejor que el presente que encierra el cooperativismo, dice que la cooperación es un estrella hacia la cual deben los hombres elevar sus miradas. Vosotros tenéis también una estrella en vuestro emblema. Ambas estrellas son símbolos de fraternidad mundial." Luego se lamenta de que no existan en todas las cooperativas núcleos culturales. Es necesario, añade, poner todo nuestro cariño y entusiasmo para crearlos, pues el cooperativismo está todavía en su primer grado y es preciso que nosotros mismos nos cuidemos de formar, de modelar a nuestros sucesores, los dirigentes del cooperativismo de mañana, para lo cual es indispensable la creación de estos grandes grupos culturales. Así, si de nuestro

seno salen hombres de carácter, idealistas y prácticos nuestra obra seguirá adelante, siempre progresando, que es nuestro verdadero camino.

El profesor Delfín Dalmau, presidente de la Federación Esperantista, empieza su discurso con bellas frases. Afirma que todas las viejas supersticiones van desapareciendo, pues el valor real es el grado de cultura adquirido y no la situación en que uno se encuentra. Hasta que el doctor Zamenhof lanzó a la luz su gran obra, no empezó a desaparecer la superstición de que una lengua internacional era imposible. Cita el caso de Suiza, que usa, oficialmente, cuatro lenguas, sin existir nunca la más pequeña discrepancia lingüística. Felicita al Nova Sento y le estimula a seguir el camino emprendido. Hace una breve historia diciendo que él, como muchos otros, creía una utopía lo de una lengua internacional; pero cambió de opinión al estudiar a fondo el idioma internacional, llegando así a conocer mucho mejor su propio lenguaje.

El señor Navarro hace un breve resumen del acto, que ha resultado en extremo simpático, dándolo por terminado en medio del mayor entusiasmo.

Terminó la fiesta con un escogido concierto, dado por un notable sexteto de profesores de nuestro Gran Teatro del Liceo.

P. de N. S.

## La Cooperativa y el Sindicato agrícola de Teyá

Con motivo de haber aconsejado el señor Companys a los rabassaires de este pueblo que funden una cooperativa por su cuenta, siendo así que existe ya una en nuestro pueblo y un Sindicato Agrícola vamos a dar algunos detalles sobre su marcha, entendiéndolo que es equivocado el consejo del señor Companys, ya que no es precisamente dividiendo las fuerzas como mejor podremos alcanzar un desarrollo cooperativo.

Cuenta nuestro pueblo con 1.300 habitantes. Se fundó el Sindicato Agrícola y Cooperativa en 1919. En 1923 se ha hecho un giro entre ambos de 335.000 pesetas. El Sindicato, en la primavera, vende parte de la cosecha en pie por 15.000 pesetas.

El Sindicato posee 1.400 metros de terreno en el punto más céntrico de la población, y estamos preparando la colocación de la primera piedra del edificio social, según plano, en parte, por valor de 20.000 pesetas.

Tenemos elaboración de pan y matanza de tres tocinos por semana. Hemos instalado una cámara frigorífica con producción de hielo, lo que nos ha costado 11.500 pesetas. Procuramos mejorar cada día la gestión y la administración.

En el reparto de beneficios destinamos el 20 por 100 a seguro de vejez; el 10 por 100 a seguro de enfermedad del socio o de su familia; el 20 por 100 para ingreso de socios, destináramos un 15 por 100 a instrucción.

Calculamos que en diversiones se gastan en nuestro pueblo unas 25.000 pesetas anuales, pero cuando vienen malos tiempos todo son lamentos entre los trabajadores que no se acuerdan de la cooperativa.

Ahora bien: tenemos en nuestra sociedad establecida la neutralidad en materia política y religiosa, dejando que cada uno piense libremente. Así no comprendemos por qué el señor Companys aconseja a los rabassaires que hagan por su cuenta una nueva entidad.

Si en el Reglamento hay algún detalle que no esté conforme con los principios progresivos creo que entre todos lo podríamos corregir, poniendo cada uno de su parte lo posible para crear una verdadera armonía entre los socios. Sin violencias nos podemos entender, puesto que es el interés de la mayoría lo que se persigue.

Hemos de pensar que siendo el pueblo relativamente pequeño, divididos, nada bueno haremos ni los unos ni los otros.

Así, esperamos que no se llevará adelante este intento de separación, sino que por el contrario, más unidos todos los trabajadores de Teyá sabremos desarrollar la obra ya empezada perfeccionándola en cuanto sea posible para poder hallar en el firme apoyo que nos permita mejorar nuestras condiciones de existencia material y moral.

Teyá, julio 1924.

José DOMENECH

NOTAS VARIAS

Una conferencia

El día 25 del pasado julio por la noche, tuvo lugar en la Central de la cooperativa La Flor de Mayo una conferencia que estuvo a cargo de nuestro compañero Durán y Guardia.

El acto, que estuvo concurrido, fué organizado por el grupo esperantista «Nova Senio» que tiene su domicilio en la cooperativa dicha.

El tema escogido por nuestro citado compañero fué «La Exposición Internacional de la Cooperación en Gante».

Refiriéndose a los antecedentes que dieron lugar al nacimiento de la idea de celebrar la Exposición, e hizo un resumido estudio de la gran cooperativa Vooruit cuyo cincuentenario se celebra. Detalló después las instalaciones más importantes, como Inglaterra, Rusia, Tchecoslovaquia, Italia, la Sección Belga y la de Gante, y la de España. Por considerarla original y de lo más atractivo de la Exposición detalló minuciosamente la instalación de Rusia.

Al referirse a la instalación de España dijo que ella es muy modesta pero que en el gran Certamen que está celebrándose da prueba de personalidad y de una manera especial Cataluña, que ocupa la mitad del stand.

Al terminar fué el conferenciante muy aplaudido.

La fecha de clausura de la Exposición será prorrogada

Según referencias parece que existe el propósito de prorrogar la fecha de clausura de la Exposición que estaba señalada para el 15 de Septiembre próximo, al 30 de dicho mes. Es de suponer que sea así pues al celebrarse la inauguración el 15 de Junio eran muchos los stands que estaban sin terminar y algunos sin empezar la instalación. Y... ¿por qué no decirlo? Entre estos últimos se hallaba España.

La excursión colectiva

El día 23 del actual a las 2 de la tarde, saldrá para París y Gante la excursión colectiva que ha organizado el Comité Pro-Gante.

Según las inscripciones que tiene el Comité en el momento de aparecer el presente número, los excursionistas serán unos 30. Entre ellos figuran compañeros de Tarra-gona y de diferentes localidades de Barcelona, como Sabadell, Manresa, Sardeña, Mataró y otras.

ACCION COOPERATISTA desea a todos ellos un feliz viaje y espera que la visita de las obras cooperativas de París, de las de la Vooruit y de la Exposición, consolidarán su fe en el ideal y tendrán ocasión de convencerse de que las grandes obras de la cooperación sólo las realizan las Federaciones y Uniones de cooperativas y que por tanto, el mayor enemigo de nuestra organización es el individualismo personal y de entidad.

La información de stands

Al conocido maestro de la cooperación Mr. Charles Gide le ha sido confiada la información de los stands de las naciones latinas. Con este objeto el Sr. Gide visitó por dos veces el stand de España, habiéndole dado pormenores de la cooperación en Cataluña nuestro compañero Durán y Guardia, que en aquellos días se hallaba en Gante.

Las Cooperativas de Mataró protestan contra el Ayuntamiento

Hemos recibido de la Cooperativa «La Marítima», de Mataró, la siguiente comunicación:

S'ha remès a la Presidència del Directori Militar el següent telegrama:

«Preamblel Real decret aprovant Estatut Municipal, amb perfecta visió, declara que, si Ajuntaments careixessin de fe preventiu, en lo que afecta a la part tributària, els interessos del contribuent podrien degenerar en perillosa arbitrariedad difícilment subsanable.

«Ajuntament ciutat Mataró, faltant obertament encertadíssims preceptes Estatut, i procurant esquivar virtualitat transformadora nou règim local, ha confeccionat del actual exercici económic uns presupostos ordinari que han tingut la virtualitat d'aixecar la protesta unànim de totes les classes socials, sense cap distinció.

«Tota vegada que dit Estatut recomana als ciutadans el vetllar per la puresa i bona aplicació dels seus preceptes, creiem complir amb nostre deure de ciutadania, posant en coneixement de Vocència l'expressada conducta, amb la confiança absoluta de que serà restablert l'imperi de la llei»

Firmen per les cooperatives mataronines: Per «La Marítima Mataronesa», senyor Salvador Sala; per «La Protectora Mataronesa», Sr. Josep Berga; per «La Puertorriqueña», Sr. Esteve Montprat; per «La Estrella», Sr. Pere Saleta; per «La Mataronesa», Sr. Joan Sala; per «Economat R. F. R.», Sr. Joaquim Soteras; per «Llavaneras» Sr. Tomàs Cinalvarez.

La Cooperativa del Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Industria

Hem rebut la Memòria-Balanc de l'exercici 1923-24 de la cooperativa del C. A. de D. del C. i de la I., en la qual d'una manera clara i detallada s'exposa la situació de l'esmentada entitat i l'evolució progressiva, encara que lenta, del seu desenrotllament.

Des de que es va fundar aquesta cooperativa, per iniciativa d'uns quants companys d'esperit enlairat i progressiu, hem mirat amb una viva simpatia tots els esforços realitzats per a donar-li una vida florent, amb l'esperança de què havia d'arribar, amb el temps, a ésser un factor molt important en el desvetllament, en la ordenació i en l'aprofitament de les forces latents amb què compta la cooperació en la nostra terra.

Venguts els primers obstacles propis de tota obra que comença i trobades les modalitats que convenen a la seva peculiar estructura, s'inicia el progrés i amb ell la confiança que fa néixer el delit d'expansió il·limitada.

L'ingrés d'aquesta entitat a la Federació és per nosaltres una garantia de l'esperit que l'anima, i les enlairades i càlides paraules que serveixen de conclusió a aquesta Memòria, que transcrivim més avall, són el millor testimoni de la progressiva i sana orientació que els seus dirigents li han sabut donar.

\*\*\*

Extracte Inventari-Balanc de 17 de Maig de 1924

Table with columns: ACTIU, Ptes., and various financial items like Caixa d'estalvis, Impressos, Objectes d'escriptori, etc.

Table with columns: PASSIU, Ptes., and various financial items like Capital, Cabals de necessitat, Fons de reserva, etc.

RESUM

Summary table with columns: Import de l'ACTIU, Import del PASSIU, DIFERENCIA DE PERCEPCIÓ A FAVOR.

Si no fos tan estret l'espai amb què comptem donariem un resum d'aquesta Memòria; però al menys direm que malgrat haber obtingut un excés de percepció reduït per les nombroses despeses realitzades per al servei de l'entitat, el benefici brut del compte magatzem s'eleva a 22.497'80 pessetes, per a un total de vendes de 151.712'12 pessetes.

La memòria termina amb aquestes paraules:

«Fa un any, quan, després d'un període d'assaig, va ésser arreballada la definitiva marxa anormal de totes les fases del procés de nostra Cooperativa i les condicions dels associats ens asseguraven un fun-

cionament favorable a son desenrotllament, varem emprendre, amb el mateix entusiasme que sentíem quan—la majoria— formàvem part de la Comissió organitzadora d'aquesta Secció, la tasca de la seva actual estructura, adequada ja a més vastes possibilitats d'expansió idesa.

«I bé; avui sentim, si possible és, més entusiasme encara per la Cooperativa de Consum del Centre Autonomista Dependents del Comerç i de la Indústria; avui veiem tot quant referent a cooperativisme pot arribar-se a realitzar; avui sentim més proper el nostre somni daurat de no cenyir-nos solament a una senzilla actuació de compra i venda de queviures, sinó enlairant nostra obra i posant a disposició d'ella tot l'esforç i entusiasme que calgui, convertint-la en una obra social de veritable importància; avui veiem que és factible la socialització pràctica de moltes de les coses que en la vida ens són imprescindibles; avui creiem no és lluny el dia en què el Centre pugui comptar no sols amb una Cooperativa de Consum, sinó amb una Cooperativa de producció.

«Què és lo que per això cal? Unicament fe i entusiasme amb el Cooperativisme; no tenir com a suprem ideal la percepció d'uns cèntims que a fi d'exercici ens puguin correspondre com a diferència dels preus facturats en els articles que de la Cooperativa ens hem proveït i el seu cost real. Veritablement la cobrança d'unes pessetes a final d'exercici—suposant guanyos en el mateix no poden pas treure'n de cap situació difícil, menys encara perquè en els preus de facturació ja es tenen en compte les probables despeses que poden fer augmentar el preu de compra; emprò, amb aquestes poques pessetes amb les que isoladament res es pot resoldre, pot fer-se quelcom de profitós amb l'acoblament de les que a tots els associats els correspondria, i més si en tots els exercicis es deixen com augment de Capital.

«Fixem-nos, companys, amb l'exemple que ens proporcionen les veritables Cooperatives i molt especialment les dels obrers manuals. En la major part d'elles, l'excés de percepció—quan n'hi ha—no se l'em-borsen pas, sinó què el deixen en la Cooperativa per formar un fons apart i amb ell constituir seccions especials per a socorsos en cas de malaltia, de vellesa, de impossibilitat, de defunció, etc.; emprò, com nosaltres totes aquestes mesures de previsió les tenim ja instituídes en el Centre en les seves Seccions corresponents, no ens cal preocupar per les mateixes, i és per aquest motiu que ens permetem aconsellar lo abans esmentat.

«Capiu, companys, l'importància que en lo futur pot tenir la nostra Secció? Capiu lo que amb la capacitat econòmica de nostra Cooperativa adjuntada a la d'altres, amb les que ens podríem posar d'acord des de la Federació, podria realitzar-se? I no creiem que és això veritable obra social? I no és possible que, a no trigar, la nostra Cooperativa sigui la que aixequi el crit de desvetllament?

«Nosaltres creiem que SI, comptant amb l'aprovació i l'apoi de tots, si tots acceptem per lema:

L'engrandiment de la Cooperativa suprema lex ets.

«Vet-aquí la solució.

«Barcelona maig de 1924.

«El Comptador, Joan Marimón.—El President, Jaume Martínez.—El Secretari, Josep M. Chust.»

\*\*\*

Per tot comentari ens limitem a desitjar als nostres companys de la cooperativa del Centre que es vegin convertides en realitat les seves aspiracions, que són les nostres i les de tots aquells que tenen posades les seves esperances en la virtut creadora de la cooperació i que besllumen en aquesta obra la implantació d'un règim de justícia social.

J. C.

TREBALLADORS! Llegiu JUSTICIA SOCIAL

SETMANARI SOCIALISTA Es publica cada dissabte. 15 cts. Articles doctrinals, informació, moviment sindical i cooperatista

«JUSTICIA SOCIAL», es la Revista del poble

Fiesta Cultural en «La Vanguardia Obrera»

Esta importante cooperativa que tan buena labor realiza con la Escuela que sostiene, ha organizado una Exposición de trabajos efectuados por los alumnos.

A este objeto la Comisión Escolar ha organizado una serie de actos que detalla en un programa que nos ha remitido acompañado de atenta invitación. También lo habrán recibido todas las cooperativas de la capital y las que no lo hayan recibido pueden darse por invitadas.

El programa es el siguiente: a las 4 de la tarde del día 10 apertura de la Exposición de Trabajos efectuados por los alumnos de las escuelas bajo la dirección de don Enrique Ferrer, de Artes y Oficios y D. José Serradesanfern y D.ª Pilar Delelos por la elemental.

Dicho acto será presidido por la Junta Directiva y los representantes de las entidades invitadas.

Los días 10, 15, 17, a las 9 en punto de la noche sesiones de Radio-concierto en la Sala de Fiestas de la Sociedad.

Día 17 a las 8 y media de la noche clausura de la Exposición a cuyo acto asistirán las personalidades al efecto invitadas.

NOTA:

La Exposición podrá visitarse desde las 9 de la mañana hasta la 1 de la tarde y de las 3 hasta las 10 de la noche, los días festivos; y en los días laborables, desde las 7 de la tarde hasta las 10 de la noche.

Unión de Cooperativas para la Fabricación de Pastas para Sopa

URGENTE.—Es imprescindible que las Cooperativas que todavía no han entregado la libreta de capital y el título que les cupo amortizar, lo hagan lo más pronto posible, pues así lo exige la buena marcha administrativa de la fábrica.

NUEVA CONSUMIDORA.—La última entidad que ha ingresado como consumidora, es la importante Cooperativa «El Amparo del Obrero», de Sans.

CUADRO DE VENTAS

Table with columns: Julio 1924 ptas., Julio 1923 ptas., Diferencia en más en 1924, ptas.

Ideal cooperativo

Examinando conscientemente el ideal cooperativo desde sus orígenes hasta nuestros días, indudablemente hemos de convenir que de todas las formas de economía social que se han preconizado es ésta la más práctica, por ser la que más fácilmente se ajusta a las necesidades de nuestra época.

Profundizando en el campo de la cooperación, observamos un grande y noble programa, bien concreto y definido, que no solamente tiende a la solución de los problemas de la economía social, si que también nos presenta una nueva forma de administración, que crea y robustece el germen de una conciencia colectiva, encaminada a la justa distribución de los frutos del trabajo; vislumbrando además acertadas reformas de carácter legislativo, que aseguren el bienestar de la sociedad futura.

Además, nuestro hermoso ideal ofrece a la clase obrera todos los medios morales y materiales para entrar en el templo de la cultura, donde podamos los desheredados comprender cada día más la importancia de nuestra doctrina; ¿qué duda cabe que para que adelante la sociedad en el camino del cooperativismo, hemos de empezar por adelantar en él los cooperativistas?; es preciso, en primer lugar, ponernos en condiciones de ser dignos de tan elevado ideal, y después procurar, por el propio esfuerzo, ser útiles a nuestra causa, entrando a formar parte del concierto de las grandes ideas fundamentadas en el bien de la colectividad.

Según su historia y estado actual, el cooperativismo se presenta ante los humanos como avalancha de progreso que costosamente avanza, abriéndose camino en medio de la lucha de clases y anticuados procedimientos capitalistas, que obstaculizan su marcha progresiva.

Debemos, no obstante, darnos por bien satisfechos, sabiendo que nuestra única arma que empleamos para luchar y vencer, es el dictado de nuestra conciencia por el amor colectivo, lo que coloca a nuestro ideal en un grado muy superior a todos cuantos se opongan a nuestro paso.

¡Cooperativistas! ¡Hacia lo superior, por el amor a la colectividad!

F. BALLESTER

Tipografía «Cosmos».—San Pablo, 95

# Exposición Internacional de la Cooperación y Obras Sociales, en Gante

## Las Instalaciones de la Exposición

### HOLANDA

Tiene su "stand" esta nación entre el de Inglaterra e Italia. La instalación es modesta. En medio de la misma, y formando columna, se hallan colocadas muestras de todos los productos que vende la cooperativa Grooth Veezen de Handelskarsez (Rotterdam), consistentes en chocolates, vainillas, gelatinas, conservas, bombones, licores, todo ordenado con arte.

Alrededor de la sala única que forma el "stand" pueden verse también productos de la importante cooperativa Vooruitgang de Rotterdam, además de fotografías de sus escaparates y gráficos de sus operaciones.

Exactamente igual exponen las cooperativas Bankerij Vooruit, de Dordrecht, y la Verbruksvereniging, de Amsterdam.

Entre los diversos productos no podían faltar los consabidos quesos de todas clases y tamaños. También figuran dos grandes mapas que indican la organización existente en Holanda y gráficos de sus capitales, fuerzas de reserva, etc.

Expónense además algunos ejemplares de los periódicos Vooruit, de Dordrecht, y la Verbruksvereniging, de Amsterdam, y publicaciones diversas de la misma. Completan la instalación varios gráficos y balances del Voorwaarts, de Rotterdam, Excelsior y tres más.

### FRANCIA

Ocupa la cooperación francesa un buen espacio de forma rectangular contiguo a Hungría y lindante con España.

Entre las entidades concurrentes puede verse en primer lugar el "Aerium de l'Enfance Cooperativa", de St.-Trojan-

Una buena parte del "stand" lo ocupa el Magasin de Gros des Cooperatives de France. Presenta un gran cuadro reproduciendo su importante depósito de vinos de Bessan, dos pequeñas vitrinas-dioramas representando sus fábricas de chocolate, calzado y conservas e industrias diversas de sus artículos fabricados o vendidos por el almacén.

Este ha realizado ventas en el pasado año 1923 por valor de 270 millones de francos. De esta cantidad, 25 millones corresponden a los artículos producidos por el mismo. El personal ocupado en sus diferentes servicios y fábricas asciende a 1.500 empleados. Posee 180 vagones-foudres para el transporte de vino, cuya salida en 1923 fué de 380.000 hectolitros.

Sigue después la Unión de Amiens Société Cooperative, que expone cinco grandes cuadros con artísticos dibujos, en los que demuestra el progreso realizado en número de asociados, ventas y excesos de percepción. Este pasó de francos 174.946,44 en 1914, a 4.090.754 en 1923.

Al lado de la Unión de Amiens exponen la Société Cooperative de Consommation des Agents du P. L. M. de Nimes, La Laborieuse Annonay Société de Consommation y la de Consommation y Production L'Aurore Sociale de Oyonnoux.

Otra parte la ocupa la Unión des Cooperatives de Paris, con sus carteles de propaganda, cuadros a la acuarela representando sus Sucursales, pequeñas vitrinas-dioramas reproduciendo las secciones comerciales que posee la Unión, como Carnicerías, Venta de vinos y licores, comestibles, restaurantes, una clínica, una farmacia mutualista, una colonia de vacaciones, todo ello muy bien presentado. En el propio departamento ocupan un pequeño espacio la Cooperative Ouvriere de Ganterie de Rodez (Aveyron), con varias muestras de sus artículos, Les Presses Universitaires de France con varios folletos e impresos detallando su objeto y obra

francos y no les ha sido dado un céntimo, y por tanto han acudido a la Exposición sin otro auxilio que su peculiar particular.

### ITALIA

Antes de detallar la Sección italiana creemos necesario unos breves comentarios.

Para preparar la asistencia de las cooperativas y obras sociales de Italia a la Exposición fué constituido un Comité Mixto en el cual estaban representadas todas las tendencias, pues había delegados católicos, republicanos, socialistas, fascistas, neutros, etc. En fin, la cooperación italiana preparábase para asistir a Gante con todos los medios demostrativos de su potencialidad, de sus diversas tendencias y en un ambiente de respeto mutuo y tolerancia.

Pero las cosas no se han desarrollado como era de desear. El fascismo ha querido dar sensación de que existe y se ha aprovechado de la situación de violencia en que se halla Italia y por tanto para imponerse también a la organización cooperativa de tendencia opesta.

¿Cómo es—ha escrito Gide a Vergnanini, el líder de la Lega Nazionale—que Italia ocupa un espacio cinco veces mayor que el de Inglaterra, dos veces más que el de Francia? Ella se presenta de una manera imperial.

He visto el elegante quiosko de vuestra Federación, que parece dar una nota triste como de mausoleo. ¿Pero cómo el cooperatismo fascista cuenta con 3.000 cooperativas y la antigua organización menos de 1.000?

Vergnanini ha contestado denunciando el "bluff" de las cooperativas fascistas.

Desde meses y meses, ha dicho, que escribo y comunico los componentes de la Alianza Cooperativa Internacional que la cooperación fascista ha faltado al compromiso en virtud del cual le fueron abiertas las puertas de la Exposición que se está celebrando. Su participación después de la interrumpida serie de atropellos y violencia, de amenazas, venganzas y secuestros y otros delitos, la ponen a la vanguardia del mundo. Todos saben en Italia que el movimiento cooperativo fascista no ha sido y no es otra cosa que una usurpación, una apropiación indebida hecha a mano armada.

Casi todos los cooperatistas que constituyen o forman parte de la milicia fascista fueron obligados a sumarse al fascismo bajo la amenaza de incendio, de devastación, después de haber sus directores o bien perdido la vida, o fueron atropellados o se vendieron al enemigo.

Explicado esto, a nadie le debe extrañar, pues, la característica de la Sección italiana.

Ella ocupa 1.500 metros de superficie, pudiéndose calificarse de magnífica su instalación total.

Expónense todas las obras sociales del Estado. Una sala se halla ocupada por el Patronato de Huérfanos de la Guerra, por labores femeninas hechas en la Escuela de Portogruaro (Venecia), como así también otras iguales de los Institutos Canossa, Zitelli, Asilo de St. Bruson y Patronato Femenino; varios artículos de hierro forjado hechos en la Scuola Profesional Berner.

En otro departamento concurre la Cassa Nazionale per l'Assicurazione Sociali contra il Paro Forzoso. Presenta cuadros estadísticos del número de parados y de las operaciones realizadas por el Seguro Obligatorio de Invalidez y Vejez.

También concurren las obras sociales de la casa Fiat, con grandes fotografías de sus magníficas escuelas profesionales para hijos de obreros, comedores para los empleados, campos de deporte, cocinas eléctricas, etc.

A continuación expónense las Publicaciones, Balances y Estadísticas del Instituto Nazionale per la Mutualità Agricola y la Banca Popolare Agrícola Cooperativa. El Instituto per le Case Popolare, de Bérgamo, presenta grandes fotografías de diversos tipos de casas baratas ya construidas. Siguen el Instituto Nazionale d'Assicurazione, La Edilizia Popolare, Les Habitations du Peuple, el Instituto per le Case Popolare, de Roma, con fotografías hermosísimas de casas baratas, alguna ciudad jardín y planos de los edificios construidos.

Son notables las exposiciones de l'Opera Nazionale per i Combattenti y la Scuola per Capi d'Arti Meccanici. Presenta esta última varias fotografías de su taller Escuela para perfeccionamiento de obreros mecánicos, antiguos combatientes de la guerra última.

Son además concurrentes La Caja Nazionale Italiana de Seguro de Accidentes del trabajo, diversas Sociedades de Socorros Mutuos de carácter privado, el Instituto Pio IX y las Obras Sociales de Casas Baratas para Ferroviarios.

Ocupan estas últimas una gran sala en la que pueden verse diversas maquetas reproduciendo las casas baratas construidas y un sin fin de fotografías de las mismas.

En resumen, el gobierno de Mussolini ha querido dar la sensación de que en obras sociales ocupa Italia un lugar preferente.

En cambio, por las razones que dejamos antes indicadas de la Lega Nazionale delle Cooperative, sólo figura en la exposición un pequeño quiosko de estilo bizantino en cuyo interior puede verse la estadística de la organización, y las ventajas conseguidas del Estado por ella.

He aquí lo que dice Vergnanini sobre la modesta asistencia de la Federación Nacional en Gante.

"Nuestra Federación recoge en la sombra mística de su pequeño quiosko, la historia de la cooperación italiana, sus batallas, sus victorias; dice el desarrollo de su fuerza que en 1923 llegó ésta a su máximo; 8 mil cooperativas con dos millones de asociados y cerca de dos mil de ventas. Sigue después la aparatosa caída bajo el huracán devastador, pero alrededor del quiosko de la Federación, convencidas de su fuerza dominadora, se agrupan, confían y esperan las víctimas, en un sueño de fe y esperanza, al lado de la vieja madre que las ha dado vida y nutrido, y que abrirá sus brazos cuando en todos los confines de la patria caigan las hierbas que convierten en enemigos a sus propios hijos."

J. DURAN Y GUARDIA

(Continuará)



Un aspecto de la instalación de Cataluña en el stand español.

Isla de Oloron. Presenta un bonito plano de su edificio social. L'Enfance Cooperativa se halla constituida bajo el patronato de la Federación de Cooperativas de la Región Parisiense y funciona con su presupuesto particular que se constituye con el 0.25 por 100 de percepción, además del producto de fiestas, donativos y cuotas voluntarias de los socios que constituyen el "Grupo de Amigos de la Infancia Cooperativa".

El "Aerium" se halla situado cerca de St. Trojan (Ile de Oloron) en un terreno de 120 áreas llenas de pinos y entre dos hermosas playas de fina arena. Van allí a pasar las vacaciones los hijos de los cooperadores de la región parisiense y todo el tiempo que lo necesitan los niños que se hallen delicados de salud.

La Federation Nationale des Cooperatives de Consommation presenta en un pequeño tablado unas pequeñas muñecas vestidas con los trajes típicos de las diversas provincias francesas. Al pie figura un letrero que dice: "Nuestras viejas provincias francesas comprenden más cada día el valor y la belleza de la cooperación". Y así los pequeños maniqués representan la Provenza, El Berry y La Lorraine, el Limousin y el Poitou, la Bretagne, la Normandía, etc. En otra parte del "stand" figura la Union Cooperative de Lorraine con un cuadro resumen de la Union. Otra parte del mismo lugar se halla destinado a demostrar el desenvolvimiento de la sociedad L'Union des Cooperatives de Limoges, con fotografías de sus edificios y sucursales, una pequeña maqueta reproduciendo su Central, otra de su colonia de vacaciones, etc. Contigua a la Unión de Limoges expone l'Office National du Crédit Agricole, las Banques Populaires del Ministerio de Comercio, la Chambre Consultiva des Associations Ouvrieres de Production y la Cooperative Regionale de Basse Normandie.

realizada y la Couture Marsellaise con varios trajes confeccionados en sus talleres.

Siguen a continuación la Société Cooperative de Consommation de Colmar, con fotografías de sus edificios y cuadros estadísticos, y las cooperativas de consumo de Alsacia y Lorena, también con fotografías y gráficos.

La S. C. de Consommation de Mulhouse et Environs presenta una pequeña maqueta reproduciendo sus edificios y en un templete expone varios maniqués confeccionados en sus talleres la Association Ouvriere de Production "La Couture de Paris" y "L'Union et Travail" de la misma capital.

Completan la instalación francesa varias sociedades cooperativas de carácter diverso, bastantes de ellas de producción autónoma, como "La Fourmi", de construcción; la Société des Ouvriers Horlogers, que presenta unos veinte artísticos relojes fabricados por la sociedad "L'Humanité", de Fourquinnoise; La Viennoise, con varios artículos de paja y esparto; las sociedades de producción Société Moderne de Apiculture; las Verreries des Vernes; Les Souffleurs, de Verre y la Verrerie Ouvriere d'Albi, con artículos de cristal por ellos fabricados; L'Emancipatrice, Cordonnerie Ouvriere de Playose (Var); L'Assurance contra l'Incendie, con cuadros y gráficos de sus operaciones realizadas y la Société des Ouvriers d'Instruments de Précision, que presenta varios modelos de aparatos telefónicos, centrales telefónicas, etc.

En conjunto, la cooperación francesa, que ocupa 300 metros, está bien representada, aunque también haya quien opina que podía estarlo más. Se nota a faltar entre las entidades concurrentes a los Sindicatos Agrícolas.

No obstante, los cooperadores franceses merecen ser elogiados por el esfuerzo que han hecho, pues solicitaron del gobierno que presidía Poincaré una subvención de 600.000